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1.【答案】A【详解】A：生产力决定生产关系，奴隶社会代替原始社会最根本的原因是生产力的发展，是社会的进步，A符合题意。BCD：这三个选项都是奴隶社会进步的表现，但都不是最根本的原因，BCD不符合题意。故本题选A。
2.【答案】B【详解】ABCD：生产力决定生产关系，生产力的发展是私有制产生的根本原因。原始社会后期，社会生产力的发展促使剩余产品出现，以氏族为单位的共同劳动逐渐被以个体家庭为单位的个体劳动所代替，生产资料逐渐由公有制变为私有，而生产资料私有制的产生导致氏族成员的贫富分化家具，这使得人剥削人成为客观的必然，阶级的产生由可能变为现实，而为了进一步维护阶级统治，作为统治工具的国家产生，因此正确的传导是生产力发展→私有制产生→阶级产生→国家产生，B说法正确，ACD说法错误。故本题选B。
3.【答案】D【详解】AB不符合题意。C：相对于封建社会，资本主义生产关系显示出其进步性，带来了资本主义社会生产力的巨大飞跃，C排除。D：在资本主义生产关系建立初期，血迹斑斑的奴隶贸易、对印第安人的奴役等历史事实说明资本主义社会的形成是一个充满侵略、掠夺、奴役的过程，D符合题意。故本题选D。
4.【答案】D【详解】A：资本主义社会的基本矛盾是不可调和的，无法解决，A错误。B：资本主义基本矛盾是生产力与生产关系之间的矛盾在资本主义社会的体现，是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源，B错误。C：私有制并非贯穿人类社会始终，我们社会主义社会没有私有制，而且到共产主义社会也不存私有制，该选项说法错误，C排除。D：资本主义基本矛盾是资本主义社会一切矛盾和冲突的总根源，资本主义出现所有问题的根本原因在于资本主义基本矛盾，D正确。故本题选D。
5.【答案】C【详解】①②：资本主义的发展和工人运动的兴起，是科学社会主义产生的历 史前提；唯物史观和剩余价值学说揭示了人类社会发展的一般规律，揭示 了资本主义运行的特殊规律，奠定了科学社会主义的理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃，①错误，②正确。
③：1848年2月，《共产党宣言》发表，标志着科学社会主义的诞生，③正确。
④：第二次世界大战后，社会主义在世界范围内获得大发展，实现了从一国到多国的历史性飞跃，④错误。故本题选C。
6．【答案】D【详解】②④：共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分，他们胜过其余的无产阶级群众，说明共产党人不是同其他的工人政党相对立的特殊政党；共产党人是无产阶级的先锋队，没有任何同整个无产阶级利益不同的利益，②④符合题意。①③：《共产党宣言》科学地论证了资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利的历史必然性，阐述了未来共产主义社会的理想目标，但材料强调的是无产阶级政党的性质及特点，①③不符合题意。故本题选D。
7.【答案】C【解析】工人阶级是新民主主义革命的领导力量，①表述错误。建设一个怎样的党？如何改变旧中国面貌、担负起民族复兴的重任？中国共产党的诞生，使中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨，中国革命的面貌从此焕然一新，②③符合题意。俄国十月革命给中国送来了马克思主义，新中国的成立，从根本上改变了中国社会的发展方向，④表述错误。故本题选C。
8.【答案】A【详解】新民主主义革命是无产阶级领导的、人民大众的、反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命，A符合题意。新民主主义革命的前途是无产阶级领导的各革命阶级的联合专政，并最终过渡到社会主义，B说法错误。1956年生产资料私有制的社会主义改造取得决定性胜利，在中国建立起社会主义制度，C说法错误。改革开放是实现中华民族伟大复兴的关键一招，为实现中华民族伟大复兴提供了体制保证和物质基础，D说法错误。故本题选A。
9.【答案】A【详解】A：“五四运动、红船精神、新中国成立、公私合营”均反映了只有社会主义才能救中国，A符合题意。BCD：这三个选项均与图片信息不符合，如1919年五四运动，中国共产党还未成立，中国特色社会主义是邓小平在改革开放以后提出的主题，1956年才完成生产资料的社会主义改造，图片信息主要反映的是中华民族站起来，BCD不符合题意。故本题选A。
10.【答案】C【详解】A：材料的主旨是新中国成立的意义，不强调社会主义制度建立的意义，A与题意不符。B：当时世界各国对新中国成立并不是普遍认同和接受，部分国家并不看好新生的社会主义政治力量，B不符合史实。C：材料中描述对国际局势和世界人民斗争的发展具有深刻的久远的影响，表明新中国的成立从根本上改变了中国社会的发展方向，影响了世界历史发展进程，C正确且符合题意。D：新中国成立极大地改变了世界政治力量的对比，并非彻底改变世界政治格局，D说法错误。故本题选C。
11.【答案】A【详解】①：近代中国的主要矛盾是帝国主义和中华民族、封建主义和人民大众的矛盾，①正确。②：党的八大指出，社会主义改造完成后，我国社会的主要矛盾已经不再是资产阶级同无产阶级之间的矛盾，这意味着中华人民共和国成立到社会主义改造时期，我国社会的主要矛盾是资产阶级同无产阶级之间的矛盾，②正确。③：中国共产党第八次全国代表大会对社会主义改造基本完成后中国社会的主要矛盾和根本任务作出了规定，其中，社会的主要矛盾是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾，是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾，③错误。④：中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，④错误。故本题选A。
12.【答案】C【详解】②③：1956年底我国完成了三大改造，农业合作化意味着在农村地区为社会主义制度的确立奠定了基础，也意味着农村生产力得到解放，加速了农村经济的发展，②③符合题意。①：土地改革的完成意味着我国彻底告别了几千年的封建土地所有制度，①错误。④：农业合作化促进了新中国农业发展，而不是制度和政治前提，④错误。故本题选C。
13.【答案】C【详解】②④：我国社会主义建设的艰辛探索过程，印证了生产关系变革必须要与生产力水平相适应，启示我们经济建设要牢牢地秉持实事求是的精神，要与国情相适应，②④符合题意。 ①：社会主义基本制度确立后，中国共产党以苏联经验教训为鉴戒，结合中国具体实际，艰辛探索出适合中国国情的社会主义建设道路，①错误。③：在新民主主义革命时期，中国共产党实现了马克思主义与中国具体实际的第一次结合，产生了毛泽东思想，③与题意不符。故本题选C。
14.【答案】B【详解】①④：材料中指出二十世纪六七十年代我国医学领域和粮食领域取得了重大成就，这期间的推动因素包括1956年社会主义制度确立后开展了社会主义建设，这都促进了社会主义科技事业的发展，故①④正确。②：1992年，中共十四大上才开始提出社会主义市场经济体制确立的目标，故本观点不是该期间的推动因素，故②不选。③：1978年中共十一届三中全会上才开始提出改革开放的方针，故本观点不是该期间的推动因素，故③不选。故本题选B。
15．【答案】A【详解】①②③：党的十一届三中全会实现了党和国家工作中心的战略转移，开启了改革开放和社会主义现代化建设的新时期，甲正确；党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化建设的新时期，丙正确；党的十二大明确提出走中国特色社会主义道路这一鲜明主题，乙错误，故②③正确，①错误。④：党的十一届三中全会重新确立了马克思主义的思想路线，政治路线和组织路线，丁错误，排除④。故本题选A。
16.【答案】B【详解】改革开放是决定当代中国命运的关键一招，①说法正确。1984年，党的十二届三中全会召开，标志着中国改革重点从农村转向城市，企业改革迈出重要步伐，②说法错误。对外开放是我国的基本国策。③说法错误。2001年，我国加入世界贸易组织，标志着我国对外开放进入了一个新的阶段，④说法正确。故本题选B。
17．【答案】D【详解】D：改革开放以来党的全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义，D符合题意。ABC：“推进和拓展中国式现代化”“巩固和拓展改革开放的成果”“发展和振兴世界社会主义”都不是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，ABC不符合题意。故本题选D。
18.【答案】B【详解】党的十一届三中全会以后，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，明确提出走自己的路，建设有中国特色的社会主义，科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题，③排在第一位。党的十三届四中全会以后，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，团结带领全党全国各族人民，坚持党的基本理论、基本路线，加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识，积累了治党治国新的宝贵经验，形成了“三个代表”重要思想，④排在第二位。党的十六大以后，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产觉人，团结带领全党全国各族人民，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，根据新的发展要求，深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大课题，形成了科学发展观，②排在第三位。党的十八大以来。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，全面审视国际国内新的形势，通过总结实践、展望未来，深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想，①排在第四位。故正确顺序为③—④—②—①。故本题选B。
19.【答案】D【详解】D：良渚、丹桂、宋韵、诗词，从风雅颂歌到梅兰竹菊，从诗画江南到人文亚运……中国以绵延五千年的历史印记，向八方宾朋展现一场“中国式浪漫”的体育盛会。这彰显了中华民族坚定的文化自信，D正确。ABC：材料未涉及道路自信、理论自信和制度自信，ABC不符合题意。故本题选D。
20.【答案】B【详解】A：中国特色社会主义文源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，A排除。B：中国特色社会主义文化植根于中国特色社会主义伟大实践，B正确。C：中国特色社会主义文化熔铸于革命文化和社会主义先进文化，C排除。D：中国特色社会主义理论体系属于理论范畴，中国特色社会主义文化不能植根于中国特色社会主义理论体系，D排除。故本题选B。
21.【答案】C【详解】①：全面建设社会主义现代化国家的第二个阶段是从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，①错误。②③：根据题意，中国特色社会主义进入新时代使中华民族迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景，意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，②③正确。④：我国尚未实现共同富裕，地区发展差距也没有消除，④错误。故本题选C。
22.【答案】A【详解】A：牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线，A正确。B：中国特色社会主义道是实现中华民族伟大复兴的必由之路，不是党和国家的生命线、人民的幸福线，B不符合题意；C：四项基本原则是我们的立国之本，C不符合题意。C：“中国特色社会主义理论体系”是关于党的指导思想，D不符合题意；故本题选A。
23.【答案】D【详解】①：中国梦的实质是实现国家富强、民族振兴、人民幸福，①说法错误。
②④：中国的发展为他国人民带来了商机，这说明中国梦同世界人民的梦想息息相通，中国梦能够给其他国家人民带来益处，②④符合题意。③：材料没有提到中国梦凝聚了几代中国人民的夙愿，③不符合题意。故本题选D。
24.【答案】A【详解】A:老英雄张富清主动封存赫赫战功，为人才匮乏的偏远山区默默奉献一生。这激励当代共产党人在新的历史条件下要继续把党和国家的各项事业推向前进，A符合题意。
B与题意无关。C:实现中国梦，要将个人梦想融入国家和民族的伟大梦想之中，C说法错误。D:为实现伟大梦想，党要不断进行自我革命，推进党的建设伟大工程，但题干强调共产党员，D不符合题意。故本题选A。
25.【答案】B【详解】B：漫画强调的是加强党的建设，说明党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中，要积极推进伟大工程，B符合题意。ACD：这三个选项的意思均与漫画的主旨不符合，ACD不符合题意。故本题选B。
26.【答案】B【详解】②③：中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，②③符合题意。①：党的最高理想和最终目标是实现共产主义，①不符合题意。④：推翻三座大山，建立社会主义新中国，这是我党在新民主主义革命时期的革命纲领，④不符合题意。故本题选B。
27.【答案】D【详解】A：2020年全面建成小康社会，A不符合题意。B：实现中华民族的伟大复兴是中国梦，不是我国百年奋斗目标，B不符合题意。C：2035年基本实现社会主义现代化，C不符合题意。D：第二个百年即本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国，D正确。故本题选D。
28.【答案】A【详解】A：办好中国的事情，关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是坚持中国共产党的领导，A符合题意。BC：这两项都是“十个明确”的内容，但不是中国特色社会主义最本质的特征，BC不符合题意。D：明确全面推进依法治国的总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家，D不符合题意。故本题选A。
29.【答案】A【详解】①②：习近平文化思想体现了我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了强大思想武器，①②正确。③：“十四个坚持”是“路线图”和“方法论”③排除。④：“十个明确”是习近平新时代中国特色社会主义思想最为核心关键的组成部分，④错误。故本题选A。
30.【答案】A【详解】A：世界怎么了?应该怎么办?面对时代之问，中国不仅宣示理念，而且拿出中国方案，贡献中国智慧，作出中国贡献。放眼世界，中国主张已越来越成为全球共识。这说明习近平新时代中国特色社会主义思想是在应对全球共同挑战、维护人类共同利益的过程中创立的，A符合题意。BCD：材料强调习近平新时代中国特色社会主义思想是在应对全球共同挑战、维护人类共同利益的过程中创立的，BCD说法正确但不符合题意。故本题选A。
31.【答案】C【详解】A：人类历史的演变过程与政治和宗教是有关的，A错误。B：材料没有涉及生产力与生产关系的矛盾运动，B不符合题意。C：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等，表明物质资料生产是人类社会存在和发展的基础，C符合题意。D：占支配地位的生产资料所有制决定社会的性质和发展方向，D错误。故本题选C。
32．【答案】B【详解】A：公有制经济是社会主义经济制度的基础，A错误。B：国有企业是国有经济最主要的实现形式，B正确。C：我国的基本经济制度是中国特色社会主义制度的重要支柱，C错误。D：国有经济控制国民经济的命脉，是国民经济的主导，公有制经济是国民经济的主体，D错误。故本题选B。
33.【答案】D【详解】①：材料与依法治企无关，①观点不符合题意。②：W公司构建了多种所有制成分优势组合的股权结构，获得成功，而没有涉及推进国有经济布局优化和结构调整，②观点不符合题意。③：W公司发挥党建引领作用，说明了发展壮大国有经济要坚持和加强党对国有企业的领导，③观点符合题意。④：构建了多种所有制成分优势组合的股权结构，说明了发展壮大国有经济要积极稳妥推进国有企业混合所有制改革，④观点符合题意。故本题选D。
34.【答案】C【详解】①②：探索“合作社+基地+农户”的产业扶贫模式，通过集中流转土地，创建种植模式，实现全村脱贫，这是在实现土地经营权的有序流转，使土地资源得到充分利用，也是在探索集体经济实现形式多样化，创新农村经济发展模式，①②符合题意。③：“合作社+基地+农户”是农村集体经济经营形式的新探索，并不是在发展非公有制经济，③错误。④：农村土地除归国家所有外归集体所有，农民没有土地所有权，④错误。故本题选C。
35.【答案】D【详解】①：在我国公有制经济是主体，非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，在国民经济中的地位不平等，①错误。②④：要激发民营企业的闯劲，必须要扫除民营企业发展的障碍，保护民营企业的合法利益，为民营企业发展，创造良好的环境，②④符合题意。③：必须要毫不动摇地巩固和发展公有制经济与助于民营企业迸发“敢闯”的澎湃动力无直接关系，③不符合题意。故本题选D。
36．B【详解】A：民营经济属于非公有制经济，非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，A错误。B：民营经济属于非公有制经济，非公有制经济是稳定经济增长和改善民生的重要力量，B正确。C：以公有制为主体是实现共同富裕的基本前提，C错误。D：国有经济在关键行业和重要领域必须占支配地位，D错误。故本题选B。
37．(1)①封建社会：地主占有绝大部分土地；（1分）
②资本主义社会：资本家占有一切生产资料；（1分）
③新中国：劳动者共同占有生产资料。（1分）
(2)“伟大的历史性胜利”是指1949-1956年社会主义改造的胜利。（1分）。它的内容是“一化三改”，即要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。（1分）社会主义改造是将生产资料私有制变为社会主义公有制，实质就是改变生产资料所有制的形式，即变革生产关系。（1分）
38.A: 坚持以人民为中心；（1分）
B:坚持全面从严治党；（1分）
C:坚持全面深化改革 ；（1分）
D:坚持推动构建人类命运共同体（1分）
39．①办好中国的事情，关键在党。（1分）中国共产党带领千千万万建设者攻坚克难，是亚运会的成功举办关键。②改革开放以来，（1分）我国综合国力持续提升，为中国人办亚运提供了强大的物质基础。③坚持和发展中国特色社会主义，（1分）是实现中华民族伟大复兴中国梦的必由之路，(或我国始终坚持中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化)是我国成功举办亚运会的根本原因。④制度优势是一个国家的最大优势（1分）。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，（1分）能够充分发挥党的领导和举国体制、集中力量办大事的制度优势。⑤中国梦的深厚源泉在人民，（1分）根本归宿在人民，中国人把小我融入大我，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，汇聚起办亚运的强大力量。
40．(1)①增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力，更好地发挥国有经济的主导作用，巩固公有制经济的主体地位。②完善现代企业制度，提高国有企业的运行效率和管理的科学性，增强国有企业活力和创造力。③调动不同经济主体的积极性和创造性，激发社会主义市场经济的活力，推动经济持续健康发展。（国有经济、国有企业、社会主义市场经济每个角度2分，其他角度言之有理也可酌情给分）
(2)①制定正确的经营战略，保持战略定力，聚焦主责主业。②积极推进混合所有制改革，激发国有企业内生动力。③积极履行社会责任，树立了良好的信誉和企业形象。④提高自主创新能力，依靠科技进步、科学管理等手段，形成核心竞争优势。（答到其中3点即可得满分）                                  
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